身份证被冒用,后果有多严重?该怎么办?

你丢过身份证吗?身份证丢了怎么办?遇到这些情况要及时处理,否则后果不堪设想。

杨先生计

划乘火车去西

安办事,却因此遇

买火车票都是家人帮

忙,他总觉得不方便,这

次就想自己注册一个账

令他意想不到的是,当输

入身份证号码进行账户注册时,

系统弹出一个提示页面:"该证件 号码已被注册。"杨先生十分奇怪, 因为自己之前并未用身份证号码注

提示页面还显示:"请确认是否您

本人注册,'是'请使用原账号登录,'不

是'请持该证件原件到就近的办理客运

业务的铁路车站办理被抢注处理,完成后

即可继续注册,或致电12306客服咨询。

杨先生这才知道,自己的身份证号码已经

被别人抢先注册过了,但自己完全不知情。

话咨询,客服人员回复道:"您登录一些链

抱着满腹疑问,杨先生拨打了客服电

册过"铁路12306"的账号。

号,于是下载了"铁路

12306"手机客户端。

黄女士未注册公司,却被列入偷逃税款黑名单 -莫名其妙"被法人"

今年1月15日,江苏南京市的黄女士一早出发赶往上海浦东机场,准备飞往加拿大 看望在那里读书的女儿。出关时,她却被告知不准出境。原因是黄女士作为某公司法 人偷逃税款,北京市税务局上报信息,限制其出境。

从未注册过任何公司的黄女士一头雾水,只能通过电话向北京市税务局核 北京市税务局工作人员告知黄女士,她于2016年3月在北京市密云区太师 屯镇注册成立了北京驿銮广告有限公司,该公司不久前因偷逃税款被密云区税务局处罚,作为法人的黄女士被列入偷逃税款黑名单。要想申诉,只能 去公司注册所在地的市场监管部门和税务部门。 到了烦心事。之前

黄女士这才想起,自己在2015年底丢失过一次身份证,之后及时 这次被告知曾经注册公司,应该与丢失的身份证有关。

1月17日,黄女士到达密云区太师屯镇。太师屯镇工商所了 解相关情况后,建议黄女士到北京市市场监督管理局调取该公 司注册时的所有材料,然后找一家鉴定机构做签名的笔迹鉴定,最后将公司注册材料、身份证遗失补办材料、笔迹鉴定材料等交送工商所等待结果,但也说不准什么时候能办好。

黄女士又打电话向密云区税务局咨询,工作人员告诉 她:"我们只认市场监管部门的注册信息,只有经市场监 管部门查证,确实不是你自己开的公司,撤销注册信息 后,才能按照程序更正限制出境的信息。

之后,黄女士前往北京市市场监督管理局,拿到 了北京驿銮广告有限公司的《内资公司设立登记申 请书》,上面显示自己是法定代表人,注册资本为500万元,还有自己的"亲笔签名"。在第四页上,还 附有黄女士的身份证复印件,正是她之前丢失的那

"我从来没见过这份申请书,更没有听说过这家 公司,这个签名也不是我的,一切都来得太突然,太奇怪了!"虽然一肚子委屈,黄女士也只能回到南京, 着手收集相关材料,并找到南京康宁司法鉴定中心申请做笔迹鉴定。"仅做一次笔迹鉴定,就得花费近 3000元,前后还要等一个多月时间,要办的事儿全

3月7日,黄女士拿着笔迹鉴定等一系列材料, 再次来到太师屯镇。镇工商所工作人员检查了材料, 并做了笔录,之后让黄女士回家等待消息,预计一个多月能办理成功。该工作人员还表示:"类似事情最近太 多了,我们也在向上级部门反映,共同探索一个方便快捷 的解决办法。

即便如此,黄女士还是忧心忡忡,因为通过上网查询, 她发现自己名下还有两家与北京驿銮广告有限公司有关联的 企业,都在天津,不知未来是否还会给自己带来类似困扰。

近期,市场监管总局在回应相关问题时表示,将以问题为导 向,不断完善"宽进严管"的举措。目前,市场监管总局已经完成"全国企业登记身份管理实名验证系统"建设,同时正在抓紧研究制定关于 "撤销登记"和"强制注销"的管理办法,切实解决身份被冒用骗取注册登记 的问题。

要尽量保管好自己的身份证,一旦丢失,身份证信息可能被

杨先生用第三方软件购买火车票后 无法注册官方账号 -12306 账号"被注册"

接平台或旅游时出示过身份证号码,都可能 导致身份证信息泄露。"原来,这是杨先生身 份证信息泄露所致。

客服人员还说:"我们不建议用除官方 途径以外的渠道注册账号,您可以回忆一下 曾经通过什么途径购买过火车票。"

杨先生询问家人,家人说,之前一直是 用"携程旅行"手机客户端买票的,使用过杨 先生的身份证号码。

打开"携程旅行"的火车票服务,杨先生 发现页面下方有一份《火车票信息服务协 议》,点击查看详细内容,该协议是"上海顺 途科技有限公司与用户就火车票代为购票、 查询、退票、改签、12306账号注册及授权托 管使用等火车票信息服务所订立的合约" 在"第一条 服务描述"下的第一则中,该协 议便声明,当用户使用该平台提供的火车票 信息服务,包括向铁路官方网站或授权代售 点进行查询、购票、退票、改签、候补等操作 时,"如您未注册12306账号或需12306网进 一步认证且继续使用服务,您同意并委托和 授权我司使用您的身份要素包括您已提供 的姓名、身份证号、手机号及生物识别信息 等信息为您提供12306账号代为注册和代 您申请认证的便捷服务。"

也就是说,在使用"携程旅行"提供的火 车票相关服务之前,用户已经认可该协议相 关内容,即同意将身份证号码等相关信息提 供给该平台,用于代为注册12306账号。杨 先生恍然大悟,自己的身份证已经在"携程旅行"上注册过账号,所以无法在"铁路 12306"上正常注册。

提示

如遇到类似情况,可下载最新版"铁路12306"手机客户端,在 页面下方"我的"栏目中找到"注销账户",选择注销账户原因后即 可清空与自己身份证号码关联的所有平台的注册信息,之后再重 新注册12306账号,即可正常注册。

一旦注销成功,原12306账户将无法被找回。



北京工作的齐先生发现 自己还"受雇"于新疆一公司 ·个税信息"被任职"

"我都没去过这家公司,怎么就成了他家的雇员?

今年初,为了申报填报个人所得税专项附加扣除信息,北京市朝阳区的齐实(化名)下载了国家税务总局开发的"个人 所得税"APP。令他惊讶的是,在"任职受雇信息"中,除了他 的工作单位,还有一条名为"霍尔果斯万众欢腾影视文化有限 公司"的受雇信息。

"我从未在这家公司任职,也从未接受这家公司任何形式的酬劳。"齐实感到很困惑,"我的信息是不是被人盗用了?" 与齐实类似,不少人都在查询个人任职受雇信息时,发现自己"被任职"了。"信息显示,我已经在一个公司任职大半年 了,我却完全不知道""我都不知道自己任职这么多公司了" "莫名其妙就被雇用了,还是2018年9月人职的,那个时候我 正在家里休产假呢"……一些网友描述了自己的经历。

"自然人APP端自动出现任职受雇单位,而自己又完全 不知情,存在信息冒用嫌疑,该怎么办?'

在国家税务总局12366纳税服务平台上,该问题已被列 热点问题",并有相关解释:"只要该公司给您做过雇员个 人信息报送,且未填报离职日期的,该公司就会出现在您'个 人所得税'APP的任职受雇信息中。"

记者获悉,如果是曾经任职的单位,可以在"个人所得税" APP个人中心的任职受雇信息中点开该公司,然后在右上角点击"申诉",选择"曾经任职"。税务机关会将信息反馈给该公司,由该公司在扣缴客户端软件中把人员信息修改成离职状态即可。如果是从未任职的单位冒用,应选择"从未任职", 把情况反馈给该公司的主管税务机关,由税务机关展开调查。

"您点击申诉后,'个人所得税'APP相关任职信息将不再 后续处理结果会通过'个人所得税'APP主页的消息提 醒反馈给您,敬请留意。"

实际上,发现自己"被任职"的第一天,齐实就进行了申诉。记者在其申诉详情页面看到,齐实的申诉类型为"从未任职",受理税务机关为"霍尔果斯经济开发区税务局税源管理科",目前申诉状态为"已受理"。

希望这个问题能快一点儿解决!"齐实说。



若为曾任职单位,可在"个人所得税" APP个人中心的任职受雇信息中点开该 公司,在右上角点击"申诉",选择"曾经任职"。税务机关会将信息反馈给该公司。

若为从未任职的单位冒用,应选择 "从未任职",把情况反馈给该公司的主 管税务机关,由税务机关展开调查。



不法分子利用。若发现类似"被法人"事件,应先向公安机关报 案,再尽快持相关资料去所在地区的市场监管部门和税务部 门办理证明手续,尽早与无关公司撇清关系。

各地政策有所不同,办理相关手续 时应注意地域性,提前了解相关 政策。

莫让群众证明"'我'不是我"

最近,社会上对居民身份证信息泄 露问题比较关注,主要集中于各种匪夷 所思的后果:无法注册12306账号,莫名 其妙"被法人""被董事长",不知情受雇于某企业,等等。不少人是"人在家中 坐,'锅'从天上来",无缘无故要花许多 时间、精力、财力证明"登记的'我'不是

诚然,这类事件的源头,一方面 是持有者没能很好地保管自己的身份 证,一旦丢失,意味着信息有可能被 不法分子利用。然而,我们显然不能 将身份证信息泄露的责任全部甩给群

众。造成信息泄露的原因是多种多样 的,但可以确定的是,群众自己并不 想泄露信息,更不想惹来诸多后续麻

在处理类似事情上,公共服务部门 应当承担起更多责任。最基本的便是及 时采取补救措施,如"铁路12306"手机客 户端推出"注销账户"功能,有效防止用 户权益受到其他可能的损失,亡羊补牢, 为时未晚。

更讲一步,当群众遇到身份证信息 泄露问题时,公共服务部门不应仅仅限 于事后寻求解决办法,这终究是被动服

务。针对如何化被动为主动,提前堵住 漏洞,防患于未然,应该做更多的工作。例如,鉴于最近"被法人"事件时有发生, 市场监管部门是否可以暂停提供持他人 身份证代为开办公司的服务,以此杜绝 不法分子通过不法渠道获取信息牟利的

当事件涉及多个部门时,处理起来 更为棘手。有时不得不跑来跑去,伤透 脑筋,付出代价。不同部门之间应加强沟通协调,明确各自职责,建立联动机 制,尽可能及时、便利地解决群众的这一 烦心事儿。

本版稿件据人民网